



Kazakhstan



**СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ
МЕЖДУНАРОДНОЙ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ
«УСТОЙЧИВОЕ УПРАВЛЕНИЕ
ОСОБО ОХРАНЯЕМЫМИ
ПРИРОДНЫМИ ТЕРРИТОРИЯМИ»**

Риддер
18–21 августа 2010 года

РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ СОВЕТОВ В РАЗВИТИИ ООПТ НА ПРИМЕРЕ АЛТАЙСКОГО ЗАПОВЕДНИКА

ЧУХОНЦЕВА С.В.,

ФГУ «Алтайский государственный природный биосферный заповедник»

Особо охраняемые природные территории – являющиеся научно-исследовательскими и природоохранными учреждениями принимают самое активное участие в формировании экологического самосознания общества с привлечением творческого потенциала населения, проживающего на его территории.

Сложности взаимодействия с местным населением, проживающим в условиях ООПТ, в природоохранных вопросах регулируются общественными Советами, созданными при поселковых Советах. Посредством экологического просвещения ООПТ формируют высокий уровень экологической культуры общественного сознания, при этом, оставляя за собой организационные функции деятельности и развития, постепенно привлекая к решению текущих задач и основным перспективным направлениям местное население, через институт общественных объединений, созданных в условиях ООПТ.

Общественные объединения (Советы) выстраивают отношения с определенными слоями населения, осуществляющих свою деятельность в направлении экологического просвещения, природоохранной деятельности, вопросах жизнеобеспечения и вопросах развития ООПТ, повышая экологический уровень культуры отношений природоохранных организаций и населения и нейтрализуя негативные стороны взаимоотношений.

Примером устойчивого развития общественных объединений на территории ООПТ, на протяжении последних трех лет, могут служить созданные на территории Алтайского заповедника общественные Советы пос. Яйлю и кордона Беле, способствующие снятию социального напряжения местного населения, проживающего в условиях ограниченного процесса жизнеобеспечения. Общественные Советы при Алтайском заповеднике, созданные в 2007 году являют собой связующее звено в решении не только текущих проблем, возникающих у различных слоев населения и носящих социальное или бытовое значение, но и проблем особо охраняемой природной территории, где поддержка и участие местного населения порой просто необходима. Такова, например роль общественных Советов, Советов коренных малочисленных народов и Совета Телецкого озера при обсуждении проекта Федерального закона о Телецком озере или рекомендации Общественного Совета пос. Яйлю при обсуждении вопроса садов Алтайского заповедника (рентабельности, дальнейшего развития, привлечение сторонних инвесторов и д.).

На наш взгляд подобное взаимодействие между особо охраняемыми природными территориями и Общественными Советами носит идеологическую направленность экологического самосознания, формирующую цивилизованных лоббистов из числа местного населения, проживающего на территории ООПТ и участвующих в работе



в условиях биосферного статуса. При этом в первую очередь необходимо заниматься внутренней реадaptацией сотрудников ООПТ, переходящих на новую ступень в деятельности охраняемых территорий с биосферным статусом, а в последствии консолидировать усилия в новом направлении в объединении с Общественными Советами.

Таким образом, Общественные Советы будут не только осуществлять мониторинг за деятельностью ООПТ, но и станут полноправными партнерами в осуществлении совместной деятельности в условиях обновленного статуса, не противореча Федеральному законодательству и интересам местного населения, испокон веков проживающих на её территории. В одном из своих выступлений бывший Президент РФ, ныне Премьер-министр РФ В.В. Путин сказал: «Роль общественных организаций должна повышаться в жизни общества – существует необходимость в общественных Советах, саморегулируемых организаций для контроля работы чиновников, власти монополистов». Представитель Общественного Совета пос. Яйлю входят в научно-технический Совет Алтайского заповедника, тем самым не только активно принимают участие в решении тех или иных задач, предлагая рекомендации, но и контролируют их исполнение руководством Алтайского заповедника, доведя конкретные решения и результаты до местного населения, проживающего на его территории. Только за период 2007-2008 гг администрацией Алтайского заповедника заключены договора о сотрудничестве с коренными малочисленными народами Алтая:

- с общественной организацией «Возрождение кумандинского народа»;
- с общиной КМН теленгитов «ЫРЫС» (счастье);
- с территориально-соседской общиной коренного малочисленного народа тубаларов «Корбу»;
- с местной (пос. Яйлю) общественной организацией «Хранители озера»;
- с семейно-родовой общиной коренного малочисленного народа челканцев.

При поддержке администрации Алтайского заповедника и Общественного Совета пос. Яйлю совместно разработан и реализован проект эколого-просветительской площадки «Водопад Корбу». Обеспечена не только занятость местного населения, но и решены многие социальные вопросы.

Наряду с положительными моментами в деятельности общественных организаций в условиях ООПТ, на наш взгляд имеется ряд недостатков, имеющих под собой основу слабо развитой правовой базы создания молодежных Общественных Советов на особо охраняемых природных территориях.

Молодежным Советам по нашему мнению принадлежит будущее в решении многих проблем ООПТ. Инновационной активности молодежи, выросшей в условиях ограниченного процесса жизнеобеспечения в условиях ООПТ, в тесном контакте с Общественными Советами принадлежит ведущая роль не только в решении вопросов занятости местного населения, социального обеспечения, социального обеспечения, но и дальнейшего развития ООПТ.